

增600安老宿位 推殘疾者「家顧」服務



財政預算案中，建議撥款增加600個資助宿位，助改善安老服務。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 香港人口老化加劇，現屆政府對安老及殘疾人士的承擔亦增加，包括在今年9月推行由獎券基金撥出3.8億元的第一階段「長者社區照顧服務券試

驗計劃」，以「錢跟人走」的模式，讓長者自由選擇所需的社區照顧服務。新一個財政年度會撥放44億元經常開支於支援殘疾人士康復服務之上，當中包括增撥2.03億元，將在先導計劃取得成功的嚴重殘疾人士家居照顧服務常規化，進一步推行以家居為本的照顧服務理念。

宿位資助額增至8,300元

安老服務方面，預算案建議將現時6,920個持續護理宿位的每人每月資助金額，增加11%至約8,300元，讓院舍可向長者提供更適切服務；並會將津貼院舍內其餘7,849個普通宿位一併提升為持續護理宿位，每月資助金額將提高14%。

當局亦會增撥7,300萬元經常開支，透過興建3間合約安老院舍、在「改善買位計劃」下增聘甲一級宿位，以及善用津貼院舍的空間，提供約600個新增資助宿位。因應院舍服務的

增加，預算案亦建議在2013至2014年度起，5年間增撥1.6億元，讓社署加開10班2年全日制社福界登記護士訓練課程，提供逾1,200個培訓名額。

就業補助金升至5,500元

支援殘疾人士康復服務方面，預算案除建議在全港推行嚴重殘疾人士家居照顧服務，服務對象亦由輪候院舍的嚴重殘疾人士擴展至非輪候院舍的嚴重殘疾人士，料3,000人受惠。另一方面，當局亦會額外增撥3,560萬元經常開支，增加145個宿位及145個日間訓練名額，令新一個財政年度新增名額分別加至522個及426個，進一步加強對殘疾人士的照顧及提供所需的訓練。

預算案又建議增撥480萬元經常開支，優化職業康復服務及就業支援，將殘疾人士在職培訓計劃及「陽光路上」培訓計劃下的就業見習津貼由每月1,250元提高至2,000元；僱主

每聘用一名殘疾人士獲發的在職試用工資補助金則由每月上限3,000元提高至4,000元，資助期則由3個月增至6個月。為鼓勵僱主聘用殘疾人士，他們透過「就業展才能」聘用有就業困難的殘疾人士首2個月補助金，上限亦由4,000元提高至5,500元。

財爺金句：

我相信扶貧委員會可以有效地善用這筆注資，推展補漏拾遺的扶貧工作，繼續推行和優化已被評估為有成效但尚未納入政府常規資助及服務的项目，以及進一步推出新的援助项目和先導計劃。



注資150億關愛「N無」

擬下半年發租津 惠劄房最多7萬戶



工聯會數十名成員昨日到立法會門外請願，要求財爺「善用盈餘 惠民纾困」。香港文匯報記者彭子文 攝



林鄭月娥表示，關愛基金獲再注資150億元後，會援助「N無人士」。香港文匯報記者彭子文 攝



羅致光指出，基金有足夠資金運作，目前並無計劃向商界籌款。香港文匯報記者黃偉邦 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 新年度財政預算案提出向關愛基金再注資150億元，連同基金原先的50億元政府注資，預計每年投資回報超過10億元。政務司司長、扶貧委員會主席林鄭月娥昨日表示，委員會關愛基金小組，會以該筆額外注資加強對「N無人士」的支援，包括研究於今年下半年再次推出為租住私人樓宇長者，及為居住環境惡劣的低收入人士提供的一次性津貼的計劃，同時放寬申請資格及提高津貼金額，讓劄房住戶也可以受惠，估計數目可能會多達6萬至7萬戶，又會再次為正租住私樓的綜援戶提供一次性補貼，估計會有1.7萬戶受惠。

和先導計劃。每年逾10億投資回報可用

林鄭月娥隨後會見記者表示，關愛基金在獲再注資150億元後，每年將有超過10億元的投資回報，加上在有需要時可動用本金，令扶貧委員會有更多可動用的款項，主要用於3方面：一是為未能受惠於預算案演繹纾困措施的市民，即俗稱的「N無人士」提供援助；二是支持扶貧委員會，由關愛基金專責小組提出更多有針對性的援助項目和先導計劃，協助經濟上有困難的市民；三是用於持續關愛基金已推出而又有效，但目前未能即時納入政府常規的資助項目。

她特別介紹了照顧「N無人士」的構思：關愛基金已推出了2個項目，包括為年滿65歲、沒有領取綜援而租住私人樓宇的長者，及為居住環境惡劣的低收入人士共超過2萬戶的「N無人士」發放了一次性津貼，前者惠及2,000個住戶近2,500人，後者則獲獲了1.9萬戶的申請，並已向其中逾1.25萬戶共2.97萬人發放津貼。

不過，坊間有意見認為，目前關愛基金有關項目中「居住環境惡劣」的定義未能完全到位，令部分有獨立大門的劄房戶未能受惠，林鄭月娥認為需要積極回應，故關愛基金專責小組在下次推出紓緩「N無人士」的項目時，會

研究放寬居住環境惡劣的定義，讓更多人，包括劄房住戶可以受惠於纾困項目，估計在放寬了居住環境惡劣的定義後，受惠者可能會多達6萬至7萬戶。

租私樓綜援戶可獲補貼

同時，小組會理順有關的兩個項目為一個項目，並重新釐定有關的申請資格或津貼金額，而項目在下次推出時的津貼金額，應不少於目前適用於居住環境惡劣的低收入人士的水平，即1人家庭為3,000元，2人家庭為6,000元，3人或以上的家庭為8,000元。

林鄭月娥又提到，目前正租住私樓的綜援戶，約有超過四成繳付的租金超過目前綜援的租金津貼的最高金額，需要以其他生活費用補貼，故她建議關愛基金為租住私樓的綜援戶提供一次性補貼，估計受惠人數為1.7萬戶。

抓緊年內訂定「貧窮線」

她指出，當局會盡快向立法會的財務委員會提出額外注資的申請，並希望於今年下半年發放有關津貼。是次注資，反映了政府並無忽略「N無人士」，而在關愛基金為有需要人士提供即時援助的同時，扶貧委員會會抓緊於今年內訂定「貧窮線」，並研究其他能夠達致防貧、脫貧的目的政策。

羅致光：無計劃向商界籌款

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 財政司司長曾俊華在昨日預算案中建議向關愛基金注資150億元，扶貧委員會轄下關愛基金專責小組主席羅致光表示歡迎，指政府是次注資將讓基金有更大的靈活性，加大力度為弱勢社群提供支援基金，又指目前已有足夠資金運作，故他們目前並無計劃向商界籌款。

扶貧工作「應使則使」

羅致光昨日在記者會上指出，特區政府成立關愛基金的目的，是為了透過先導計劃形式，幫助一些未能受惠於現有社會安全網或政府短期纾困措施的群組，及協助政府研究將確定有效的措施納入常規資助，以進行扶貧、減貧及防貧工作。

他坦言，很多政策推行時都極具爭議性，當中不少只是基於推論或推測而產生的憂慮，卻拖慢了政策出爐，關愛基金正好用來測試可行性，「看看結果是否做到，或者是否能避免出現負面效果」。他強調，小組在注資後會本着「應使則使」理念，不會只限於使用每年的投資回報。

關愛基金於2012年9月推出協助「N無人士」的「為居住環境惡劣的低收入人士提供津貼」項目，至今有近2萬戶申請。羅致光說：「我們理解有不少居於有獨立大門的劄房的低收入家庭，由於項目對『環境惡劣』居所的定義而未能受惠，基金會考慮如何協助他們，並期望於下半年推出新的相關項目。」

研恆常化推行部分項目

同時，小組會繼續研究將部分曾推出的基金項目延續或恆常化推行。羅致光舉例指出，關愛基金曾推出一個「為租住私人樓宇的綜援戶提供津貼」的項目，相信很大機會再度推出。

自關愛基金於2011年初成立以來，已先後推出18個援助項目，至今已逾10萬人受惠。援助項目的總承擔額約15億元，基金已支付約7億元。此外，基金推行的新來港人士津貼計劃，受惠人數則接近20萬人。

基層無驚喜 中產感滿意

香港文匯報訊(記者 陳錦燕) 萬眾期待的新一份財政預算案昨日出爐，預算案中不乏減稅、免差餉、公屋免租、綜援雙糧以及補貼電費等利民措施，中產及基層市民均有受惠。有基層市民批新預算案對基層涉及範圍較少，認為派糖幫助最大。而中產人士則認為政府派錢會養懶人，撥款予關愛基金資助基層能將資金運用得更好。

綜援戶出雙糧享津津

50歲的陳女士，與2名女兒同住於房協資助房屋中房單位，每月租金約為2,000元。她因身體問題未有外出工作，而兩名女兒尚在讀書，一家3口只靠每月約7,000元的綜援金作為經濟來源。她指，在新預算案下，除了綜援出雙糧多7,000元，豁免2個月房協房屋租金的三分之一，亦可補貼約2,600元，連同1,800元電費補貼，其受惠金額約為1萬1千元。

陳女士認為，基層人士受惠金額少，新一份財政預算案「無驚喜」。她續說，預算案中，針對基層市民的利民纾困措施，只惠及住公屋或房協住戶。對於一些居住於板間房，甚至連電錶都需與其他住戶共用的「N無人士」並未有實際協助。雖政府計劃撥款150億元予關愛基金支援「N無人士」，但申請手續繁複，又不知何時才能將錢派至基層手中，認為派糖對基層的幫助最大。

增子女免稅額減負擔

相比陳女士，身為中產階層的張先生預計可受惠的金額則較多。從事保險行業、月入5萬元的張先生，育有一名兒子，現居住在私樓。他每年所繳交的薪俸稅超過5萬，全年需繳交的物業差餉則約為3,200元。在新預算案下，他可獲寬減75%的2012-13年度薪俸稅及個人入息稅，上限為1萬元，加上豁免的全年差餉，與增加的女子女免稅額，以及電費補貼1,800元，估計張先生今年全年可較往年節省開支約2.2萬元。

張先生對預算案中提高子女免稅額的措施表示滿意，認為可減輕養育兒女的負擔。他贊成減稅，不主張派錢，認為政府派錢會養懶人，或有某些基層市民不懂善用金錢而亂花費。「我太太在深水埗教書，發現上次政府派錢有基層家長就立即轉手手機。」他贊成政府向關愛基金注資150億元的措施，認為可透過慈善組織，能更好地運用資金，幫助更多真正有需要的基層市民。

市民睇法



■從事醫療行業的鍾先生表示，財政預算案中對醫療的撥款應再提升，同時要加強培訓更多專業醫護人員，以解決人手不足影響市民輪候時間的問題。



■現職會計師的黃小姐，月入1萬，現居住於夾屋，她批評財政預算案沒有協助夾心階層。她又對預算案中未提及全民退休保障感到失望。



■公屋住戶的黃先生認為，財政預算案惠及層面較廣，不單照顧基層市民，中產人士亦惠及。但就不會投資通脹掛鈎債券(iBond)，認為回報較低，派息僅每半年一次，對他無直接幫助。



■從事地產行業、月入3萬的周先生認為，減稅、免租等措施已是財政預算案的「例牌菜」，財政預算案並無太大驚喜，又認為派錢對市民來說，會有較直接的幫助。



■63歲的袁先生說，醫療對長者尤其重要，惟現時輪候專科門診需9個月，令病情延誤。財案優化管理專科門診輪候名冊等措施，可助長者解決輪候時間過長問題，他感到滿意。



■從事保險行業、月入5萬元的張先生，可獲寬減75%薪俸稅及個人入息稅，加上豁免全年差餉，與增加子女免稅額，以及電費補貼，估計今年全年可較往年節省開支約2.2萬元。

文：梁祖彝 圖：文森